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Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος: 18 χρόνια από την 
εκλογή του
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Ελλάδος

Δεκαοκτώ χρόνια συμπληρώνονται σήμερα από την ημέρα που 
οι καμπάνες της Αθήνας ήχησαν χαρμόσυνα στην αναγγελία 
ότι ο από Θηβών και Λεβαδείας Ιερώνυμος (Λιάπης) εξελέγη 
Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης Ελλάδος, διαδεχόμενος τον 
μακαριστό Αρχιεπίσκοπο κυρό Χριστόδουλο. Είναι ο 20ός 
Προκαθήμενος της Εκκλησίας της Ελλάδος από της 
ανακηρύξεως του αυτοκεφάλου της.

Ήταν 7 Φεβρουαρίου του 2008, όταν ο 70χρονος τότε Ιεράρχης καλούνταν από το 
Σώμα της Ιεραρχίας να αναλάβει το πηδάλιο της Εκκλησίας της Ελλάδος, 
λαμβάνοντας συνολικά 45 ψήφους, έναντι 27 του Μητροπολίτη Μονεμβασίας και 
Σπάρτης κ. Ευσταθίου.
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Ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερώνυμος Β΄ 
(κατά κόσμον Ιωάννης Λιάπης) γεννήθηκε το έτος 1938 στα Οινόφυτα Βοιωτίας.

Έχει διατελέσει Ηγούμενος των Ιερών Μονών Μεταμορφώσεως του Σωτήρος 
Σαγματά και Οσίου Λουκά Βοιωτίας, Γραμματέας και κατόπιν Αρχιγραμματέας της 
Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος και Μητροπολίτης Θηβών και 
Λεβαδείας. Είναι ο 20ός Προκαθήμενος της Εκκλησίας της Ελλάδος από της 
ανακηρύξεως του αυτοκεφάλου της, με τον τίτλο Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και 
πάσης Ελλάδος. Είναι Πρόεδρος της Ιεράς Συνόδου της Ιεραρχίας, του ανώτατου 
θεσμικού οργάνου διοίκησης της Εκκλησίας της Ελλάδος, καθώς και της Διαρκούς 
Ιεράς Συνόδου. Έχει διακριθεί για τις περιβαλλοντικές και φιλανθρωπικές του 
δραστηριότητες, όπως και για την πρόνοιά του προς βοήθεια τοξικομανών, 
υπερηλίκων και νέων.

Φωτογραφία από την Ενθρόνιση του Μακαριωτάτου – Χρήστος Μπόνης



Κατά τη διάρκεια της ποιμαντορίας του στην Ιερά Μητρόπολη Θηβών και 
Λεβαδείας αναπαλαιώθηκαν και ανασυγκροτήθηκαν πολλές ανδρώες και 
γυναικείες Ιερές Μονές.

Ανάμεσα σε αυτές συγκαταλέγονται οι ιστορικές Μονές του Οσίου Λουκά 
Βοιωτίας, Σαγματά, Οσίου Σεραφείμ, Μακαριωτίσσης, Ευαγγελιστρίας και 
Ιερουσαλήμ. Παράλληλα μερίμνησε για τη δημιουργία και λειτουργία ενοριακών 
πνευματικών κέντρων και κέντρων νεότητας στις περισσότερες ενορίες.

Η μέριμνά του για τους νέους, τους ηλικιωμένους και τις ευάλωτες ομάδες, τον 
ώθησε να δημιουργήσει ως παρακαταθήκη σπουδαίες κοινωνικές δομές. 
Δημιούργησε μόνιμες κατασκηνωτικές εγκαταστάσεις στον Παρνασσό, δίπλα στην 
Ιερά Μονή Ιερουσαλήμ, συνδέοντας έτσι την ψυχαγωγία με την εν Χριστώ ζωή της 
Εκκλησίας.

Η ευεργεσία του Οσίου Λουκά
Η ημέρα εκλογής του Αρχιεπισκόπου Ιερωνύμου στον θρόνο του Αρχιεπισκόπου 
Αθηνών και πάσης Ελλάδος τυγχάνει να συμπίπτει με την ημέρα που η Εκκλησία 
μας τιμά τη μνήμη του Οσίου Λουκά του εν Στειρίω. Στο Μοναστήρι του Οσίου 
Λουκά ο Αρχιεπίσκοπος διακόνησε ως Ηγούμενος έως και την εκλογή του ως 
Μητροπολίτη Θηβών και Λεβαδείας το 1981. Όπως ο ίδιος είχε εξομολογηθεί σε 
συνέντευξή του στην Pemptousia TV και τον Δημοσιογράφο Δημήτρη 
Στρουμπάκο, ο Όσιος Λουκάς τον βοήθησε σε πολλές δύσκολες στιγμές της ζωής 
του.

“Είμαι ευεργετημένος από τον Όσιο Λουκά”, είχε πει συγκινημένος ο 
Αρχιεπίσκοπος αφού ο “Όσιος με βοήθησε να εκλεγώ Αρχιεπίσκοπος το 2008 και 
ενώ είχα περάσει μεγάλη δοκιμασία με συκοφαντίες και πολλές κατηγορίες”.

Δείτε το απόσπασμα από την αποκλειστική συνέντευξη: 

Πατήστε ΕΔΩ για να δείτε ολόκληρη τη συνέντευξη

Ο Χριστός δεν πρότεινε ιδέες

https://www.pemptousia.tv/view/b/category/Columnists/subCategory/afieromata_ca8fR/id/o_arxiepiskopos_ieronumos_mila_gia_ton_osio_louka_ton_en_steirio_FI6XI/lang/el_GR


Στον επιβατήριο λόγο του ο Μακαριώτατος είχε ήδη από τότε τονίσει τη σημασία 
της ενότητας μεταξύ των ανθρώπων, και το ρόλο που καλείται να διαδραματίσει η 
Εκκλησία, ώστε αυτή τη ενότητα, να μην είναι ψιλή θεωρία, αλλά σακρωμένη 
πράξη.

Όπως είχε επίκαιρα και εύστοχα διατυπώσει τότε ο Αρχιεπίσκοπος κ.κ. Ιερώνυμος:

“Κι εμείς, οι διάκονοι της Εκκλησίας, δεν υπάρχουμε για να αντιπαραθέτουμε 
επιμέρους απόψεις εναντίον άλλων απόψεων ή ιδεολογικές αντιλήψεις έναντι 
άλλων ιδεολογιών, ούτε δικαιούμαστε να στρατευτούμε σε μια ιδεολογικοπολιτική 
επιλογή εναντιούμενοι σέ κάποιαν άλλη.

Διότι τότε δεν θα είμαστε Εκκλησία αλλά μια θρησκευτική παράταξη, 
αυτοπεριορισμένη στη στενωπό των ιδεών της, αφού λησμόνησε ότι ο δρόμος που 
έχουμε να δείξουμε στους ανθρώπους και η αλήθεια που έχουμε χρέος να 
μαρτυρούμε δεν είναι μια ιδεολογία αλλά ένα πρόσωπο. Ο Χριστός είναι «ἡ ὁδός, ἡ 
ἀλήθεια καὶ ἡ Ζωή» (Ιωάν. 14, 6).

Ο Χριστός, ο οποίος δεν πρότεινε ιδέες που διχάζουν τους ανθρώπους αλλά 
«ἤπλωσε τὰ παλάμας» επί του Σταυρού «καὶ ἥνωσε τὰ τὸ πρὶν διεστῶτα». Ο 
Χριστός που μελίζεται επί του θυσιαστηρίου σε κάθε Θεία Λειτουργία αλλά δεν 
διαιρείται, και προσφέρει τη δυνατότητα πάντες οι εξ ενός ποτηρίου 
μεταλαμβάνοντες να γίνονται ένα σώμα.

Όταν οι ιδεολογίες, οι αντιπαλότητες, τα μίση και οι έχθρες διαλύουν την ενότητα 
των ανθρώπων στο όνομα κοσμοθεωριών ή κοσμικών συμφερόντων, η δική μας 
ευθύνη είναι να βρίσκουμε τρόπους, ώστε έργω και λόγω να διατρανώνεται η 
επιθανάτια αγωνία του Θεανθρώπου για τον κατακερματισμό του γένους των 
ανθρώπων και αυτό να καθορίζει το ήθος των παρεμβάσεων μας στη ζωή του 
κόσμου“.



Αρχιεπίσκοπος Αθηνών – Βιογραφικά στοιχεία

« Ιδού εγώ, Κύριε, απόστειλόν με» είναι η ακροτελεύτια ικεσία του π. Ιερωνύμου 
την 10η Δεκεμβρίου 1967 κατά την εις Πρεσβύτερον χειροτονία του. Και ο Κύριος 
τον απέστειλε στα πέρατα της Ελλάδος, αφού την 7η Φεβρουαρίου 2008 εξελέγη, 
ως ο 20ος προκαθήμενος της καθ’ Ελλάδα Εκκλησίας, ως Αρχιεπίσκοπος Αθηνών 
και πάσης Ελλάδος, σύμφωνα με τις διατάξεις του Καταστατικού Χάρτη της 
Εκκλησίας της Ελλάδος, από Μητροπολίτης της Ιεράς Μητροπόλεως Θηβών και 
Λεβαδείας, την οποία θεοφιλώς ποίμανε από το 1981. Ενθρονίστηκε στον 
Καθεδρικό και Μητροπολιτικό Ναό των Αθηνών στις 16 Φεβρουαρίου του ίδιου 
έτους.

Η Ιερατική, η Αρχιερατική, η αρξάμενη Αρχιεπισκοπική διακονία και ανάλωση του 
για τον λαό του Θεού και η επίπονη ιστορική και θεολογική έρευνά του, 
αναγνωρίζεται από τους θεσμικούς Πανεπιστημιακούς φορείς.

Στις 6 Ιουλίου 2010, αναγορεύεται Επίτιμος Διδάκτωρ των τμημάτων Θεολογίας 
και Κοινωνικής Θεολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών.

Την 19η Ιουνίου 2013, αναγορεύεται Επίτιμος Διδάκτωρ της Ιατρικής Σχολής 



του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων.

Στις 16 Απριλίου 2016, αναγορεύεται Επίτιμος Διδάκτωρ της σχολής Κλασικών 
και Ανθρωπιστικών Σπουδών του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης.

Την 10η Νοεμβρίου 2016, αναγορεύεται Επίτιμος Διδάκτωρ της Θεολογικής 
Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης.

Στις 13 Δεκεμβρίου 2016, αναγορεύεται Επίτιμος Διδάκτωρ του Τμήματος 
Τεχνών Ήχου και Εικόνας του Ιονίου Πανεπιστημίου.

Την 19η Οκτωβρίου 2017, αναγορεύεται Επίτιμος Διδάκτωρ του Τμήματος 
Ιστορίας, Αρχαιολογίας και Διαχείρισης Πολιτισμικών Αγαθών, της Σχολής 
Ανθρωπιστικών Επιστημών και Πολιτισμικών Σπουδών του Πανεπιστημίου 
Πελοποννήσου.

Στις 16 Απριλίου 2016 επισκέφθηκε, μαζί με τον Πάπα κ. Φραγκίσκο και τον 
Οικουμενικό Πατριάρχη κ. Βαρθολομαίο, τον προσφυγικές δομές στη Λέσβο 
προκειμένου να ευαισθητοποιήσουν την κοινή γνώμη. Εκεί οι τρεις θρησκευτικοί 
ηγέτες υπέγραψαν κοινή διακήρυξη για τους πρόσφυγες.

Στο συγγραφικό του έργο συγκαταλέγονται πολλά άρθρα, μελέτες και βιβλία 
θεολογικού, κοινωνικού και ιστορικού περιεχομένου, εκ των οποίων αυτό με τον 
τίτλο «ΜΕΣΑΙΩΝΙΚΑ ΜΝΗΜΕΙΑ ΕΥΒΟΙΑΣ» βραβεύθηκε το 1970 με πρώτο βραβείο 
από την Ακαδημία Αθηνών. Το 2006 εκδόθηκε ο πρώτος από τους δύο τόμους 
έργου του με τον τίτλο «ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΗ ΒΟΙΩΤΙΑ». Επανειλημμένες εκδόσεις έχει το 
βιβλίο του «ΙΕΡΑ ΜΟΝΗ ΟΣΙΟΥ ΛΟΥΚΑ», το οποίο έχει μεταφραστεί και στα 
αγγλικά. Η «ΜΟΝΗ ΙΕΡΟΥΣΑΛΗΜ ΔΑΥΛΕΙΑΣ» είναι ένα άλλο συγγραφικό 
δημιούργημά του. Επίσης «Η ΑΡΧΑΙΑ ΒΟΥΛΙΣ ΒΟΙΩΤΙΑΣ – ΠΕΡΙΗΓΗΣΗ ΚΑΙ 
ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑ ΣΤΑ ΑΣΚΗΤΗΡΙΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ» διαπραγματεύεται άγνωστα 
αγιολογικά και ιστορικά θέματα της Βοιωτίας. Να αναφέρουμε ακόμη το 
«ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑ ΚΑΙ ΜΙΣΘΟΔΟΣΙΑ ΤΟΥ ΚΛΗΡΟΥ», Αθήνα 2012, «Η 
ΜΙΣΘΟΔΟΣΙΑ ΤΟΥ ΕΦΗΜΕΡΙΑΚΟΥ ΚΛΗΡΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ», Αθήνα 2015, «Η 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ ΣΤΑ ΜΥΘΕΥΜΑΤΑ ΤΟΥ ΑΝΤΙΚΛΗΡΙΚΑΛΙΣΤΙΚΟΥ 
ΛΑΪΚΙΣΜΟΥ, Αθήνα 2016, «ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΘΕΩΡΗΣΗ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΗΣ 
ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ» Αθήνα 2020 και τέλος αλλά όχι τελευταίο, αφού περιμένουμε οι 
Βοιωτοί και όλοι οι φιλίστορες τον Β΄ τόμο της «ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΗΣ ΒΟΙΩΤΙΑΣ», το 
«ΔΙΑΤΗΡΗΤΕΑ ΚΑΙ ΕΚΠΟΙΗΤΕΑ ΜΟΝΑΣΤΗΡΙΑΚΗ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑ» Αθήνα 2021.




